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liiicţla şi Administraţia
. ?U ?A  LIBKRTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei. 
ftatarn itreinătate 800 lei.
Aaafiţari, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu
Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

MIJESC
In No. 21 din 24 Februarie a. 

^  c. al Gazetei Transilvaniei în
'  articolul „La grea răspântie"

am făcut un £ tablou resumativ 
al situafiunei scumpei noastre 
Patrii, din toate punctele de ve
dere, dar în special din punct 
de vedere moral. J

Am căutat să reliefez în spe
cial, starea morală în care ne 
scăldăm, dat fiind că, dacă în 
adevăr valuta materială este în 
situaţia în care «e află — situaţie 
destul de deplorabilă —, a- 
ceasta se datoreşte în cea mai 
largă măsură, decăderei morale, 
decădere, care ne a adus la 
trista concepţiune de a con
funda tezaurul statului cu bu
zunarele noastre şi de a adopta 
în consecinţă, o tactică specială 
şi brutală în toată conduita 
noastră, tactica ce se cristali
zează în formula brutală „Sco
pul scuză mijloacele" şi aceasta 
referindu-se nu la binele ge
neral, ci la interesul personal.

Negreşit, dacă am judeca si
tuaţia Ţărei, aşa ?cum este zu
grăvită în; articolul „La grea 
răspântie", fără a fine seama 
de factorii care au determinat 
această stare şi fără a raporta 
această stare la situaţia post
belică fgenerală a concertului 
celorlalte state atât înconjură
toare Cât şi mai | depărtate, ar 
trebui să tragem concluzia că 
»Tara noastră odată  cu atinr 
gerea celei m ai sublim e şi înalte 
culmi a  idealului naţion al a  
ajuns în acelaşi timp în c e a  
m al oribila c loacă  a  decadentei 
sub toate raporturile".

In mod tot atât de logic şi 
ca un corolar al situafiunei, vă
zută numai prin prisma artico
lului „La grea răspântie", ar 
trebui să cădem de acord cu 
„aceia" ale căror interese Ie 
dictează a afirma în gura mare 
că „era mai bine sub Unguri şi 
că Românii nu sunt buni de 
nimic".

Nu întru In a discuta care sunt 
motivele pentru care ni se înfă
ţişează, ritmic ochilor traiul bun 
de „odinioară", ci voi căuta în 
acest articol, să aşez tabloul 
„La grea răspântie" în adevăra- 
tu lju i cadru, pentru a putea

*  uşor trage concluziile, care ne 
vor servi ca bază la atacarea 
chestiunilor pe care ulterior le 
vom desbate.

Cu alte cuvinte, voi încerca 
să arăt aci, care sunt factorii 
determinanji ai situafiunei pre- 
sente, căre i valoarea acestei 
situafiuni în comparaţie cu si- 
tuafia altor state şi în special, 
cum trebuie privită ea în cadrul 
viefei poporului nostru.

C el mai puternic factor de
terminant, acela care este is- 
vorul tuturor relelor, este de
sigur „Răsboiul". El este acela 
care a provocat cetastrofa valo
rilor şi a dat posibilitatea me
diocrităţilor şi răilor să ocupe 
locurile, rămase vacante prin 
disparafia caracterelor. Ceea-ce 
este în adevăr dureros este că: 
odată cocoţaţi, acolo unde nici 
nu vişau, aceste elemente du-

*  bioase stau înconjurat de lingu
şitori meschin! şi fără suflet,

ZORILE
linguşitori, a căror grije conti
nuă este de a căuta însuşiri şi 
cunoştinţe şefului lor, — pe care 
în realitate nu le are, a-i cânta 
ode nemeritate, spre a’l adormi, 
făcându-1 să se complacă în o 
dulce dar prostească îngâmfare.

La adăpostul acestei situafiuni, 
aceste josnice ajutoare, ope 
rează aşa cum le dictează ne
mernicele lor interese perso
nale ghidându-se, în ceea*ce 
priveşte drumul de urmat, nu de 
interesele superioare de stat, ci 
de acelea ale buzunarelor lor, 
interes josnic ce se vădeşte 
hotărât în deviza pe care şi-au 
ales-o „Acum ori nici odată".

Incontestabil că, răsboiul a 
prilejuit mult încercatului nostru 
neam realizarea idealului na
ţional, dar nu e mai puţin ade
vărat că atunci când am purces 
la rânduirea şi gospodărirea 
casei noastre, răvăşite de vremi, 
atunci ne-am şi dat (seamă că 
interiorul ei fusese golit, depo» 
doabele-i prefioase. Cu alte cu
vinte, când furtuna răsboiului 
sta potolit, când soarele româ
nismului, tot mai puternic, se 
reliefa pe orizontul ogorului 
strămoşesc şi când Patria a 
făcut apel la fii ei, chemându-i 
în slujba neamului, atunci a 
constatat cu durere că rându
rile „valorilor" erau adânc să- 
cătuite.

Era şi firească această con
statare, dacă se fine seama că 
nici un popor din lume nta văr
sat mai din belşug sângele său 
ca cel român. Pe frontul din 
apus, ca şi pe cel dela răsărit, 
pe frontul de nord, ca şi pe cel 
de sud, pretutindeni legionarii 
români stau jertfit neprecupeţit, 
arătând omenirei că: „indiferent 
sub ce steag luptă*, e i nu sunt 
trădători* dar că  înţeleg că  
jertfindu’se, jertfa lor sa fie 
considerată în balanţa m arilor 
interese a le  neamului rom âm 
nesc considerat c a  unitate.

Dacă la aceste perderi se mai 
adaugă acele provocate de mo
limele care au acompaniat vre- 
mile răsboiului, precum şi cele 
ivite prin retragerea diferiţilor 
funcţionari, de altă origină ca 
cea română, funcţionari care nu 
au dorit a presta jurământ şi 
nici servi „Noul stat românesc" 
se are tabloul real al situaţiunei 
grele în care ne-am găsit, toc
mai în momentul în care aveam 
nevoie de cât mai mulţi func
ţionari cinstiţi şi oameni de va
loare.

Neavând cu ce face faţă va
riatelor, multiplelor şi tot mai 
adânc simţitelor nevoi, Ţara a 
făcut apel la cei rămaşi, încre
dinţată, că războiul cu toate 
năcazurile lui ne-a modelat su
fletele, călăuzindu-ne paşii pe 
adevăratul făgaş al intereselor 
superioare de stat 

Porţile stau deschis larg şi 
prin deschizătura, prin care altă 
dată nu 'Intrau decât acei, a 
căror valoare era adânc cântă
rită, au intrat să umple golurile 
elemente nepregătite, cu un 
trecut dubios, elemente, care au 
schimbat In rău aspectul gene

ral al viefei româneşti, cu care 
altădată ne mândream.

Aşa se explică prezenţa atâ
tor elemente negative, ba pot 
zice chiar destructive în sânul 
instituţiilor de o însemnătate 
capitală pentru existenţa statu
lui nostru, elemente, care din 
nenorocire, în loc să se mulţu
mească de a fi ajuns acolo 
unde nici nu gândeau, îşi în
cordează pumnii spre a lovi pe 
aceia, care muncesc tăcut, dar 
hotărât, în slujba cinstită a nea
mului.

De ace.ste elemente, opera 
momentană a vremei, se servesc 
pescuitorii din apă turbure, pen
tru ca arătându-ni i hâzi şi mur
dari în apucăturile lor, să ne 
reliefeze capacitatea şi binefa
cerile vechiului |regim, spre a 
vârâ între noi zizanie, a ne în
vrăjbi strecurându ne în suflet 
îndoiala asupra calităţilor de 
cârmuire ale neamului nostru.

Uită însă aceşti pescuitori că 
poporul în adânca lui înţelep
ciune, a tras un mare învăţă
mânt, chiar din trecutul său du
reros şi pe care lta cristalizat 
admirabil în maximele:

„Apa trece pietrile rămân" şi 
„încetul cu încetul se« face o- 
ţetul"—maxime de o adâncă fi
neţe psihologică şi care conţin 
în esenţă un întreg program de 
lucru.

Da 1 Apa a fost mare şi ca 
orice puhoi a rupt zăgazurile 
care-1 străjuiau, desrădăcinând 
şi luând odată cu apele sale, 
tot felul de impurităţi, care i-au 
turburat, adânc limpezimea un
delor sale.

Din fericire puhoiul aproape 
a trecut, impurităţile au început 
să se depună, unda se limpe
zeşte zi ţde zi, spălând piatra 
românească, ce devine tot mai 
lucie, tot mai curată.

C eeace în special, trebue să 
ne umple sufletul de încredere, 
este asaltul tinerilor dela ţară, 
care dau năvală la cultură. Che
maţi la lumină, ei vor şti ca 
pe fondul cinstit al sufletului lor 
neaoş românesc, să sape adânc 
ca ideal „Patria înainte de 
toate" şi cu acest crez ei vor 
da atacul asupra mediocrităţilor 
le vor doborâ, le vor smulge 
din mână făclia lâncezândă a 
destinelor neamului pe care în- 
văpăind o cu suflarea lor fier
binte, o vor face sa lumineze 
curat, proiectând, asupra răs- 
cruciului întunecat, în care ne 
găsim momentan, lumină, dân- 
du ne astfel posibilitatea să ale
gem fără greş, drumul care ne 
duce la ţântă.

Din păcate, există o piedică 
ce  contribue ca starea de incer
titudine, în care ne aflăm să 
perziste încă stânjenind nete
zirea drumului de urmat. Acea
sta cauză destul de nenorocită, 
este desigur „politica".

Din cauza marilor goluri, pro
vocate de războiu, cadrele,—-şi 
vorbesc de cadrele de valoare,— 
stau subţiat; iar mărirea terito
riului necesitând întinderea or
ganizaţiilor politice pe întreg 
cuprinsul ţării, a [anemiat total 
organismul partidelor politice 
şi aşa destul de slab, silindu-le 
a deschide larg porţile de in
trare, atât de zăvorâte altă dată. 
Pentru a-şi (complecta cât mal

iute, cadrele şi spre a da naş
tere nucleelor politice în dife
rite coifuri ale ţăiii, partidele 
au adoptat şl o tactică de cir
cumstanţă : „momeala" sau mai 
bine zis „posibilitatea de căpă
tuială".

Această goană nebună după 
aderenţi, este acea căreia 
îi e de mulţămit scoaterea la 
lumină a unor elemente, a că
ror cultură, valoare şi cinste este 
un mare semn de întrebare.

Cu alte cuvinte, vârtejul po
litic a ridicat în slăvi pleava so- 
cietăţei, tot aşa după cum vân
tul-vârtej ridică în văzduh gu- 
noaele, făcându-le să planeze 
un moment în aer, pentru ca 
apoi când vârtejul încetează, 
ele să recadă în tina din care 
stau fost ridicat.

Acestor intruşi în viaţa noas> 
tră politică li se datoreşte, în 
bună parte, scăderea nivelului 
moral al luptelor politice, lupte 
care au degenerat scoborând 
de pe panta obiectivismului pe 
acea a subiectivismului şi a- 
cesta degenerat, imprimând a- 
ceastă scădere chiar celui mai 
înalt for de autoritate al ţărei 
„parlamentului" în sânul căruia 
votul universal rău înţeles, ale
gerea pe lista şi sistemul cotei, 
aplicat celor care au întrunit 
40%  din sufragiile generale, au 
strecurat elemente mediocre a- 
nemice ca intelect dar hercu- 
liane ca forţă brutală, singura 
calitate de altfel, care justifica 
presenţa lor în incinta unde a- 
dese a, tăria argumentaţiunei este 
înlocuită cu argumentele tari.

Ceeace este mai dureros, 
este că racila politică, în goana 
ei nebună după aderenţi, căuta 
să atragă în sfera ei de acţiune 
pătura cea mai liniştită şi neaoş 
româneasca, pe ţărani, pe care 
pe alocurea numai, i-au învrăş- 
bit despărţindu-i în tabere veş
nic în ceartă, ameţindu-i a- 
dese cu promisiuni irealizabile, 
fără a-şi da seama că: „cine sa- 
mană vânt, culege furtună" — şi 
nu de furtună are în acest mo
ment nevoie neamul nostru.

Din fericire massa mare a 
ţăranilor, călită la durerile unui 
trecut plin de spini, asistă impa
sibilă la svârcolirile noastre, îşi 
vede de treabă arându-şi ogo
rul, încredinţat că din glia udată 
cu sudoarea fruntei sale, va eşi 
rodul salvator al neamului.

Ca o urmare firească a nou
lui sistem de a face politica, a- 
sistam la un spectacol şi mai 
dureros. Călăuzitorii şi îndru
mătorii acestui neam, în jurul 
cărora se strângea în vreme de 
isbelişte, întreaga suflare a aces
tui neam: preoţii şi învăţăceii, 
stau desbinat şi ei îmbrăcând 
fiecare haina politică ce le-a 
convenit, în vederea satisfacerei 
beneficiilor proprii şi pentru 
realizarea cărora se dau în spec
tacol public, împingând certu
rile lor până la uşa altarului 
ori a claselor de şcoală, din 
care cauză credinţa se resimte, 
bilanţul şcolar este tot mai des- 
echilibrai şi ca o urmare logică 
morală publică« se resimte şi ea.

Noroc însă ca tinerele vlăs
tare dela ţară suflete «cinstite 
şi neîntinate dau tot mai dese 
atacuri „cetatei stricăciunei" şi 
nu e departe vremea, când zi

durile vor cădea sub puhoiul 
valurilor asaltatoare, careta avân
tul lor nu au decât un singur 
crez: „cinstea" şi un singur 
drapel pe faldurile căruia este 
săpat cu litere de foc întregul 
lor program politic, sintetizat în 
cuvintele „Cristos, Regele, Na
ţiunea"— drapel, deasupra căruia 
vulturul cu crucea în cioc poartă 
o umilă tăbliţă, pe care tot mai 
distinct se poate citi: „Onoare 
şi Patrie".

Tot ca un produs al actualei 
situafiuni, provocată de răsboiu 
şi de tactica nouă politică tre
buie socotita scăderea valutei 
morale a familiei şl socieţâţei, 
valuta care-şi va recăpăta echi
librul în momentul când con
curenţa valorilor, intrate în a- 
rena publică, va pune în derută 
mediocrităţile profitoare ale mo* 
mentului.

Iar când cumpăna destinelor 
acestui neam se va repauza ia
răşi pe pivotul cinstei, din acest 
moment ca prin farmec şi ba
lanţa materială îşi va recăpăta 
echilibrul, ca o consecinţă lo
gică a controlului cinstit, reu- 
şindu-se astfel a se obţine în 
acelaşi timp atât stabilizarea 
morală cât şi cea materială.

Astfel trebuie privită situaţia 
d e  azi. E a este un accident în 
lungul drum a l destinelor nea
mului nostru, accident inevita• 
bil, care se  va resolva în m od  
cu totul natural, dat fiind pute• 
rea d e  viută şi înţelepciunea 
cumintelui nostru popor .

Timpul, acest „magister vitae* 
a şi început să-şi aştearnă man
tia prefacerei asupra ne; iar la 
orizont, tot mai aprins, mijeşte 
de ziuă pe ogorul românesc.

Sfinx.

Duminecă era să aibă loc la 
Cluj o mare procesiune a cre
dincioşilor Bisericii române unite 
în contra proiectului legii culte
lor. Din cauza tratativelor, cari 
sunt în curs între ministrul cul
telor şi arhiereii Bisericei unite, 
procesiunea a fost amânată la 
ordinul Mitropolitului Blajului.

In schimb s-a ţinut o întru
nire sub presidenţia d-nului Dr. 
Felecan, fost prefect al jud. Co- 
jocna din care s>a espediat I.
P. S. Sale Mitropolitului Suciu 
următoarea telegramă:

„Credincioşii Bisericei unite 
din Cluj, după rugăciunile orân
duite de I. P. Voastră, întruniţi 
în consfătuire Vă asigură că 
sunt gata a aduce toate jertfele 
pentru isbânda dreptăţii şi sunt 
hotărâţi a da devotamentul işi 
nelimitatul lor concurs înalţilor 
noştri Chiriarch! întru înlătu
ra re a  luptei con fesion ale  fr *  
tr.cid e ce  s-ar deslănţui prin 
votarea proiectului legii cultelor 
îndreptat împotriva existenţei 
sfintei noastre Biserici unite cu 
Roma". a
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Chestia optanţUor.

Nota ministrului Titulescu- 
prezentată, guvernului maghiar.

Se ştie că în ziua de 15 Nov. 
a. tr. guvernul ungar a remis 
o notă ministrului de externe al 
României, prin care pe de o 
parte respingea concluziunile 
raportului Chamberlain în ches- 
tiunea optanfilor, iar pe de altă 
parte propunea o aşa zisă so- 
luţiune practică de conciliaţiune. 
Această soluţie consta din re
zervarea principiilor tezei un
gare, cerându se României să 
restitue în natură anumite bu
nuri ale optanţilor, ca de pddă 
pădurile, iar pentru rest plata 
unui preţ de expropriere în aur, 
inferior însă valoarei integrale 
a bunurilor.

întrucât raportorul chestiunei 
în faţa Consiliului Ligei Naţiu
nilor exprimase în Decembrie 
dorinţa unui schimb amical de 
vederi, fără prejudiciul punctu
lui de vedere al părţilor sau al 
poziţiei chestiunei în faţa Con
siliului, d-1 ministru de externe 
Titulescu, a avut la Paris mai 
multe conversaţiuni cu d. Egry, 
unul din avocaţii optanţilor. Nu 
s'a putut însă ajunge la nici un 
acord.

D. ministru Titulescu a adre
sat acum o lungă şi amănunţită 
notă guvernului ungar, concreti
zând punctul de vedere româ
nesc, aşa cum a fost expus £la 
Paris.

Dăm această notă după re
zumatul transmis din Geneva 
de agenţia Rador:

Un refuz al guvernului 
m aghiar.

Nota începe prin a exprima 
regretul că guvernul ungar n’a 
crezut că trebuie să se supună 
rezoluţiunii unanime a Consiliu
lui luată la 19 Septembrie 1927. 
Un studiu aprofundat al notei 
ungare din Noembrie duce gu
vernul român la concluzia că 
ceeace guvernul ungar denu
meşte „soluţie practică de con
ciliaţiune* este afirmarea pur

ţ şi simplu a punctului de vedere 
ungar. Astfel se cere României 
şi sacrificiile ce i-ar fi impus 
pierderea proceselor agrare şi 
se rezervă în acelaş timp prin
cipiile care ar permite supuşilor 
unguri să reclame vecinie pri* 
vilej în variatele domenii ale 
vieţei sfatului român.

Mai mult încă, nota ungară 
din Noembrie constitue o agra
vare a ofertei ungare din 1923, 
căci astăzi se cere şi restituiri 
în natură. Orice restituire a u- 
nui bun expropriat crează o 
impresie de nestabilitate a re
formei noastre sociale.

Nota d-lui Titulescu arată spri- 
jinindu*se pe cifre că exproprie
rea pădurilor pe calea reformei 
agrare este o necesitate in Tran
silvania, unde pământul arabil 
fiind în proporţie de numai 25 
la sută, ţăranul trăeşte din creş
terea vitelor şi pădurit.

Trecând la pretenţiunea unui 
preţ superior decât acela pre
văzut în legea agrară, nota con
stată că România a semnat tra
tatul dela Tiianon, în baza ega
lităţii de tratament, pentru toţi 
supuşii săi. Aceasta rezultă şi 
din scrisoarea conferinţei de 
pace, care a declarat inutilă în
serarea unei clauze suplimentare 
pentru a menţine fără nici un 
fel de preferinţă bunurile optan- 
ţilor sub imperiul legei naţionale.

Aceasta rezultă şi din decla
raţia d-lui Appony la conferinţa 
păcei, unde a cerut pentru un
guri un regim egai cu românii.

R aportul Cham berlain.
Nota d-lui Titulescu combate 

apoi unele din argumentele me
moriului ungar prin care se res
pinge raportul Chamberlain şi 
aserţiunea ungară că acest ra
port cere dovezi inutile şi im
posibile de făcut. Nota d-lui Ti
tulescu spune textual:

„Când se afirmă că reforma 
agrară din România, — cea mai

vastă operă de consolidare so
cială, — este o etichetă având 
ca scop să se răpească bunu
rile câtorva unguri, este impe
rios necesar să se aducă dove
zile pe cari se întemeiază ase
menea alegaţiuni. Pornind dela 
declaraţia guvernuiui ungar că 
îi este imposibil să facă dove
zile cerute prin raportul Cham
berlain, — mărturie preţioasă 
care închide orice posibilitate 
de a se mai discuta serios că 
reforma agrară românească a 
vizat pe unguri, — guvernul ro
mân veoşte totuşi să dea el do
vada conciliaţiunei, în spiritul 
Ligei Naţiunilor.

„Dacă Ungaria acceptă ra
portul Chamberlain şi dacă Con
siliul Ligei Naţiunilor găseşte 
mijlocul ca gestul ce România 
doreşte să facă să nu creeze 
un precedent, România e dis
pusă a lăsa ca Ungaria să pre
leveze din rep^raţiunile datorite 
României o sumă limitată, care 
sa nu corespundă unui privile
giu de fapt sau unui spor de 
preţ, ci să constitue un gest de 
graţie, care să dovedească că 
la baza apărărărei tenace a Ro
mâniei nu stă un sentiment de 
ostilitate împotriva proprietarilor 
unguri, ci interesele vitale ale 
neamului român. Bine înţeles, 
Ungaria va trebui să plătească 
această sumă optanţilor şi toate 
procesele vor trebui retrase. 
Guvernul român face însă o 
condiţiune esenţială din accep
tarea raportului Chamberlain*.

Cât despre plata din contul 
reparaţiilor, Ungaria trebue să 
ştie că România nu tolerează 
cei mai mic impozit în folosul 
supuşilor unguri, când Ungaria 
ne datoreşte sume enorme ca 
reparaţii şi nu le plăteşte. Chtar 
dacă nu ar fi vorba de un gest 
de graţie, ci de o obligaţiune 
decurgând din tratate, şi încă 
nici un for internaţional nu poa
te obliga România Să execute 
obligaţiunile din tratate, când 
drepturile ei înscrise în tratate 
sunt suspendate.

C oncluziunile notei.
Nota term ină prin rezerva 

că  propunerea Rom âniei nu 
im plică n ici o  recu n o aştere  
a vre-unei obligaţiuni, nici

o  renunţare la  un drept ş i 
n ici m odificarea poziţiunei 
părţilor în faţa C onsiliului 
sau  a  rezolu ţiei din Sep 
tem brie.

Aci se termină nota română. 
Dacă Ungaria va refuza propu
nerea României, pentru motivul 
pe care Ta mai exprimat, că nu 
înţelege a se plăti ea pe ea 
însăşi, situaţiunea este clară. 
Rezoluţiunea adoptată în unani
mitate de Consiliul Ligii Naţiu
nilor în ‘Septembrie 1927, dă 
câştig de cauză României. Ro
mânia a făcut în plus şi un gest 
de conciliaţiune, în spiritul Ligii 
Naţiunilor, lucru care întăreşte 
poziţiunea ei morală şi spulberă 
acuzaţia de ostilitate faţă de 
proprietarii unguri.

Optanţii să-şi îndrepte deci 
plângerile la Budapesta. Şi dacă 
Ungaria nu voeşte să plătească 
nici supuşilor săi ceeace este 
datjare şi nu plăteşte României, 
să judece optanţii singuri unde 
au întâmpinat mai multă gene
rozitate: în tara lor, sau în ţara 
românească?

D sărbătoare a muncii
Eri a fost sărbătorită de cătră 

întreg poporal săsesc, nu numai 
din Ţara Bârsei, dar din întreaga 
Românie, cu un deosebit fast, 
A dele Zay , vechea institutoare, 
directoare a şcoalei froebeliane 
săseşti din Braşov şi anima- 
toarea tuturor organizaţiilor fe- 
menine ale neamului Său, cu 
ocazia împlinirii a 80 de ani de 
viaţă. Sala de ceremonii a li*, 
ceului Honterus era eri neîncă
pătoare, pentru toţi aceia, auto
rităţi, corporaţiuni din toată ţara 
(între ele şi o reprezentantă a 
principesei Cantacuzino), eleve, 
prietine şi prietini cari veniseră 
să aducă omagiul lor respec- 
tos acestui simbol neîntrecut 
de muncă, şi desigur unic 
în felul său în tot cuprinsul ţării 
româneşti: a  fi în c ă  în  p l i n ă  
a c t  uitate profesională Ia etatea  
frum oasă d e  50 an  • N’am jcu* 
noscut-o şi n’am văzut o până 
eri niciodată în viaţă pe sârbă- 
torita, am asistat întâmplător la 
serbare, căci şi câteva românce 
între cari şi soţia mea au urmat

cursul de o excelentă reputa- 
ţiune al d-şoarei Zay şi fiindcă 
simt necesitatea de a scrie câte
va cuvinte o fac cu plăcere din 
cauză, că şi din punct de ve
dere medical A dele Zay  este 
un exemplar rar şi semnificativ, 
un fenomen deosebii de vorbi
tor, cât de mult un spirit veci
nie activ, într’o direcţie nobilă 
şi înălţătoare contribue şi la 
menţinerea corpului înfr’o sănă
tate perfectă. Cine a văzut eri 
pe A dele Zay , (fiind un ideal de 
muncă nobilă şi , energie neo
bosită pusă în serviciul neamu
lui său, îi putem spune pe nu
me fără nici un alt epitet), răs
punzând deosebit de vioi, prin 
admirabile improvizaţii în parte 
la fiecare dintre numeroşii vor
bitori, are impresia de a fi citit 
cea mai sănătoasă carte de fi- 
losofie practică cu principiul 
fundamental şi etern, contra că
ruia totuşi păcătuim aşa de des: 
Să fi sigur, că  o  m uncă cinstită 
şi m orală  fft menţine pân ă  la  
adânci bătrânele vioi sufletul» 
iară corpul tău trăindwşi viata  
lui igienică şi curată dictată d e  
acest suflet, ajunge perfect sa- 
nătos la înălţimi neoisate d e  
vârstă

Dr. Su ciu S ib ian u .

Fondul de propagandă 
şi d j fj'jtorare.

In urma apelului organizaţiei 
P. N. Ţ. din Braşov de*a con
tribui la fondul creat de direc
ţia P. N. Ţ. pentru organizarea 
luptei de rezistenţă cetăţenească, 
dar mai ales pentru ajutorarea 
celor ce vor cădea victime în 
această luptă, au întrat la ad
ministraţia ziarului nostru urmă
toarele contribuiri:
Transport dinnrul trecut Lei 20.920 
Căp. Sorescu Horaţiu „ 500
Căp. Sorescu Gh. „ 500
N. N. „ 5000
N. N. Şinca-veche „ 300
A. M. Vad ________„ 200

La olaltă Lei 27.420

Cetiţi şi răspâadifi
»âazeta Transilvaniei"’

cel mai vedii ziar românesc

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANE<*.

Supunerea la tradiţie
Plecând dela convingerea, mai 

mult sau puţin generală, că tra
diţia este obiectivarea ^istorică 
o personalităţii unui popor într’o 
cultură naţională, n’am putea să 
reducem mai a  sumar diversele 
crize de care s’a plâns socie
tatea noastră „de după răsboiu, 
decât subsumându-le |în criza 
de tradiţie. E dela $sine înţeles 
că nu ne aflăm în faţa unui 
simptom particular naţional, că 
ceea-ce se petrece la noi e un 
fenomen ale cărui pricini şi ur
mări stau în starea de după 
răsboiul european.

Răsboiul ne-a mărit teritoriul, 
dar ne-a adus în coprinsul Sta
tului istoric provincii care n’au 
fost părtaşe direct şi continuu 
la desvolt*rea şi formarea lui, 
iar cu ceea-ce nu te simţi soli
dar în mod ancestral, nu-i simţi 
autoritatea; răsboiul a lichidat 
idealuri seculare, a scos în lo
cul lor idei proaspete, dar care 
nu s’au coborît încă în realităţi 
fecunde. Căci [ceea-ce caraste- 
rizează provizoratul actual e 
ceea-ce am putea numi, cu pri
vire la lipsa de solidarizare u- 
nică în coprinsul ţărei, criza de 
tradiţie în spaţiu, iar cu privire 
la fragilitatea nouei conştiinţe 
morale încă în formaţie, criza 
de tradiţie în durată.

E, înlr’adevăr, un spectacol 
dintre cele mai încărcate de 
consecinţe pentru cultura româ
nească, acela pe care ni-1 oferă 
coiisiunea dintre ideea de uni

ficare, reprezentată de România 
veche, şi ideea regionalistă a 
nouilor provincii. In repezi
ciunea cu care se pun şi se 
rezolvă problemele în luptele 
politice, această colisiune a fost 
înţeleasă la suprafaţa conflictelor 
dintre partide, şi fie că Arde
lenii se apărau ori partidele 
dela Bucureşti atacau, specta
torii erau îndemnaţi să pri
mească obişnuitele consecinţe, 
cu cauzele lor respective, dela 
partid la partid. Şi cât de su
perficială este această cauzaţie, 
se poate vedea din faptul că 
în goana după stabilirea respon- 
zabilităţii, împric;narea s’a res
trâns numai între Ardeleni, or
todocşii învinuind pe cei de 
celălalt rit de întreţinerea ideei 
regionaliste, pentru ca, atunci 
când au posibilitatea, să i vedem 
şi pe ortodocşi dedându-se la 
aceeaş acţiune.

Nu e, prin urmare, Ia mijloc 
o criză politică sau una confe
sională, ci e criza ;care rezultă 
firesc de pe urma lipsei de tra
diţie unitară între hotarele nou
lui Stat. Şi vom zice: înainte 
de a unifica ^justiţia, unificaţi 
cultul trecutului istoric; ^înainte 
de a unifica drumurile de fer, 
întindeţi cultul voevozilor; înainte 
de a unifica administraţia, uni
ficaţi căile de comunicaţie ale 
culturei româneşti în aceleaşi

*) Din n-rul 2 al escelentei reviste 
„Ramura“ din Craiova.

aderenţe. Căci puteţi proceda 
le cea mai înţeleaptă unificare 
de civilizaţie, şi totuşi criza să 
nu dispară, atâta ,/vreme cât ea 
e una de cultură; şi tocmai a- 
cest fapt social am avut să în
registrăm după colaborarea cea 
mai potrivită între elementele 
celor două părţi.

Istoriografia românească, mâ
nată de zelul ei moral naţio
nalist, ne-a obişnuit cu teoria 
unităţii invincibile de rasă is
torică, dar ea luând în tratare 
limba, originea sau credinţa, a 
uitat sau a trecut sub tăcere 
realitatea acelor tradiţii regio
nale, care au puterea de a frag
menta rasa tot în atâtea parii- 
cularisme istorice câte se gă
sesc în întinderea dacoromâ- 
nească. Şi nuţe vorba de acel tra
diţionalism local sau locaiism tra
diţional, menit să ajutoreze cu pu
teri elementare întregul organism 
naţional, ci avem aface cu ten
dinţe excentrice, împotrivitoare 
la crearea unui regulator cen
tral. Astfel, atâta vreme cât Dom
nitorii principatelor nu vor trezi 
în Ardeal aceeaş rezonanţă şi 
Eroii populari ai Ardealului a- 
ceeaş tresărire de inimă din
coace de Carpaţi, tradiţiile lo
cale vor dăinui ca negaţia însăşi 
a unei tradiţii istorice şi ca cea 
mai dureroasă desminţire a 
teoriei unităţii de rasă.

Dar pe lângă privaţiunea a- 
cestui bun comun care este na
ţionalismul rezultând din conto
pirea tuturor tradiţiilor locale, 
pentru ca să aibă capacitatea 
de a fi prezent cu aceeaşi in
tensitate la faţa locului în fie
care regiune, suferim de o altă 
lipsă, care este consecinţa ce
lei dintâiu : ostilitatea faţă de

Stat, luat ca o importaţie străină , 
şi ca nefiind rezultanta volun
tară a tuturor provinciilor. Se va 
scrie odată istoria acestei crize 
morale, care dela junimişti a 
trecut la socialişti, dela socia
lişti la naţionalişti şi ţărănişti, 
ca acum noile provincii s’o 
crească cu aportul lor, găsind 
astfel calea nemerită prin care 
să şi canalizeze nemulţumirile 
şi acea pornire orgolioasă de a 
crea ele un nou Stat naţional. 
Statul modern, iniţiat de voinţa 
lui Cuza şi Kogălniceanu, n’a 
convenit conservatorilor pentru- 
că era libera), socialiştilor, pen- 
trucă era conservator, ţărănişti
lor şi naţionaliştilor, pentrucă nu 
era destul de democrat sau e - 
ra „importat*, iar noile provin
cii l-au rezervat o înstrăinare 
care ar înceta numai din clipa 
când el ar traduce în fapte ac
tele lor de unire. Iată ce am înţe
les prin criza de tradiţie înspaţiu.

Aspectul celălalt al crizei de 
tradiţie caracterizează anarhia 
morală a generaţiilor de după 
răsboiu, pe care le vom distinge 
de generaţiile istorice numindu- 
le generaţii biologice, căci nu
mai luând corp in istorie ca
pătă un grup de oameni înţele
sul de generaţie, pe când cei
lalţi n’au decât înţelesul relativ 
cu viaţa. Astfel, deşi dela Dacia 
literoră şi până la Sămănătorul 
s’au scurs atâtea rânduri de 
generaţii, istoria culturei româ
neşti înregistrează numai trei 
generaţii literare: generaţia dela 
1840, generaţia lui Kogălniceanu 
şi Bălcescu, generaţia junimistă 
şi ' generaţia sămănătoristă. Şi 
este vrednic de menţinut că ur
maşii socialiştilor, care cu toată 
agitaţia lor printre scriitori n’au

reuşit să ia corp într o genera
ţie literară, urmaşii, cei dela 
Viaţa românească, au însemnat 
o generaţie istorică încorporân- 
du-se sămănătoriştilor. Iar \ca 
să lămurim şi mai bine înţele
sul ce am dat celor două cate
gorii de generaţii, spre a pre
ciza însuş înţelesul cuvântului, 
care e atât de flotant, vom a- 
minfi că d-1 N. Iorga reparti
zează istoria literaturei româ
neşti dela 1688 până la- 1821 
pe seama a trei generaţii.

Deci, generaţiile de după răs
boiu, care n’au apucat înainte 
de marele eveniment să freacă 
prin disciplina trecutului, s’au 
pomenit încă neformate în hao
sul moral al unei societăţi de- 
sorientate, ea însăşi în căutarea 
altor idealuri decât cele pe care 
le consumase lăsboiul. Şi am 
înregistrat în cursul celor zece 
ani, lipsa de aderenţă la tradi
ţie, cu corolarul ei, orientarea 
la actualitate. S ’a părut că totul 
şi în toate trebue creat din nou, 
că trecutul perimat nu mai are 
nici-un cuvânt de spus în prezent

Dacă nu s’ar fi produs a- 
ceastă ruptură, care a polarizat 
atâtea energii morale cheltuite 
în gol, — căci pe când actua
litatea diversifică, tradiţta uni
fică, — cum ne am putea noi 
explica mişcarea modernistă, 
ideologia politică de împrumut 
sau răsvrătirea occidentalistă îm
potriva restauraţiei tradiţiei noas
tre religioase ortodoxe? Şi, to
tuşi, ţinând seama că de unde 
tradiţia este generatoare de 
personalitate, actualitatea este 
stimulatorul individualului, era 
de aşteptat ca să vină atâţia 
creatori noui, pe care formele 
culturei noastre, — „modestă
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Din Dubli c.
Onor.

/Redacţiei şi Administraţiei z ia 
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Braşov.
Subsemnata, Banca Generală 

a Ţârii Româneşti, Sucursala 
Braşov, reprezentată prin: Br. 
Dan, Director şi M. Jordăchescu, 
procurisf, luând cunoştinţă de 

«articolul publicat în ziarul D*v. 
No. 22 din 29 Febr. 1928 şi înti
tulat: „După pom ana liberală* 
„Cu prilejui ceaiului dela d-l 
dr. B n rdea“ şi în care articol 
se publică o scrisoare din 6 
/Decembrie 1923, adresată de 
sucursala noastră către Fabrica 
de Cărămidă din Tărlungeni, 
avem onoare a Vă ruga, să 
binevoiţi a publica această scri
soare în primul D v. număr ce 
va apare şi prin care scrisoare 
suntem obligai moralmente a 
Tace următoarele rectificări :

1. Suma de Lei 20.000 (două
zeci mii) de care se discută în 
această scrisoare s’a plătit în 
realitate de către Banca noastră, 
în interesul Fabricei de Cără
midă din Tărlungeni, prin pro- 
curistul Băncii noastre d 1 M. 
Jordăchescu, unei persoane, ce 
Banca noastră nu are nici un 
interes şi nici nu se vede obli
cată a o divulga.

Totul ce interesează ziarul 
dv., este că Banca noastră are 
toată certitudinea că această 
sumă de Lei 20.000 nu a întrat 
în buzunarul personal al d-Iui 
George A. Mincu, fostul Direc
tor al sucursalei noastre şi a 
cărţii cinste pentru banca noas
tră este în afară de orice dis* 
cujiune, fapt pentru care Cen

trala noastră, după ce a cerce
tat toate denunţurile făcute de 
d-l Ioan A. Ştinghe contra d-lui 
George A. Mincu, şi le-a găsit 
complectamente nefondate, a eli
berat d-l ui G. A. Mincu certificatul 
din 23 Septembrie 1927, publi
cat în ziarul dv. No. 99 din 28 
Septembrie 1927.

2. Cercetând în copierul su 
cursalei npastre No. 19/1923 
scrisoarea publicată de dv. cu 
data de 6 Decemvrie 1923, con
statăm că în originalul scrisorii 
noastre nu există numele men-

dar reală*, — nu*i mai încap. 
Mai nainte de a poseda fondul 
mostru istoric, ei se simt forme 
în marş, stăpâniţi de dinamica 
vieţei moderne, actuale.

Dar pretenţia creaţiei peste 
tradiţie şi împotriva ei, numai 
«atunci şi-ar putea legitima agi
taţia, când în literatură nam fi 
avut pe Fminescu şi Caragiale, 
când în ortodoxie n’am fi avut 
pe Petru Movilă, şi când Statul 
modern, ideologic şi instituţio
nal, n’ar fi avut pe Kogălniceanu. 
Să ne facă dovada toţi acei 
creatori peste tradiţie şi împo
triva ei, că s’au ridicat cu înţe
legerea, dacă simpatia le lip
seşte, până la spiritul românesc 
creator al acelor figuri în care 

* se încarnează tradiţia noastră, 
şi apoi continue răsboiul cu 
trecutul.

Deocamdată, însă, nu putem 
lua poesia modernistă drept rea
litate literară, nu putem crede 
în sinceritatea şi fecunditatea 
ideilor politice scoase din cine 
ştie ce sistem de aiurea, nici 
nu ne putem opri la părerea 
d-lor E. Lovinescu sau N. I. He- 
rescu, din »Scrisul Românesc* 
după care spiritul ortodox ar fi 
rămas străin poporului român. 

Oare ne-am putea noi fixa a- 
supra spiritului religios al po
porului român după d-nii E. Lo
vinescu şi N. I. Herescu, — şi 
nu după Mărturisirea ortodoxă 
a  lui Petru Movilă ?

Creaţiunea culturală, deşi un 
oct personal, fie ea politică, li
terară sau religioasa, devine o 
realitate istorică numai în mă
sura: în care producătorul ei 

1 absoarbe în act realităţile na
ţionale până la limita desperso
nalizării lui în tradiţie. Tot ce

ţionat în ziarul dv. de »Carol 
H oehn e*, ci numele unei alte 
persoane, cu nume cu totu{ 
diferit.

Deci la mijloc nu poate fi 
decât un falş ordinar, în scopul 
de a se reuşi mai bine o cam
panie de presă contra d-nului 
George A. Mipcu, care dispu
nând a se plăti în calitate de Di
rector al Băncii suma de Lei
20.000, menţionată în această 
scrisoare, nu a fă cut altceva 
decât a recompensat serviciile 
aduse de un technician Fabricei 
noastre de cărămidă din Tăr
lungeni.

Aceste fapte clarificate, soco
tim că nu mai poate avea nici 
o importanţă declaraţiunea publi
cată în ziarul d-v. ca fiind cea6fă- 
cută de d-I Carol Hoehne, în
trucât în nici un registru şi în 
nici o scrisoare a sucursalei 
noastre nu s’a prevăzut acest 
nume, deci dacă eventual s’ar 
produce de cineva o asemenea 
scrisoare, nu poate fi decât fal- 
şificata, adevărul fiind numai 
acela prevăzut în copierul ori
ginal al Băncii noastre.

Cu deosebită stimă 
Banca Generală a Ţârii Româneşti 

Sucursala Braşov.

Br. Dan. M. Iordăchescu .
N. RED. Pentru lămurirea cetitorilor 

ziarului nostru repetăm din nou că 
cele publicate sub rubrica „Din pu
blic“ privesc pe autor.

PrifflMa lu ld g l i l o l  B n ,n .

No. 4549/1928.

Publicaţiile
In urma ordinului Minîsteru 

lui Cultelor ş Artelor, Inspecto
ratul Artelor din Transilvania 
Nr. 123/1928 prima Vineri a Pos
tului este ziua de 2 Martie a. 
c. Se aduce la cunoştinţă că 
toate spectacolele în acea zi 
sunt interzise.

Braşov, ia 28 Februarie 1928.
Primar: Secretar Gen* ra l :

Dr. M oga Socaciu .
162 1 - 1

rămâne dincoace de această 
limită e factice, — e făcut, iar 
nu creat, e adus, iar nu sosit, 
e căutat, iar nu găsit. Ce sens 
are cuvântul representativ sau 
resumativ dat creatorilor, dacă 
nu acela că prin creaţiune cir
culă un spirit nafional, mai mic 
decât creaţiunea, dar mai mare 
decât creatorul? Orice epocă 
purtătoare de astfel de repre- 
sentativi o vezi cât de minus
culă a fost pe lângă omul ei, şi, 
totuşi, primeşti că fără o cores
pondenţă între el şi ea, între 
puterea lui de creaţie şi zăcă
mintele ei spirituale, străvechi 
el însuşi, creatorul, nu era po
sibil. Creatorul se face sinteza 
în spaţiu şi durată a nesfârşite
lor generaţii care prin el se 
legitimează pe ele şi neamul din 
care fa>c parte la titlul de cultură.

Eminescu este Eminescu după 
ce a epuizat în explorare nea
mul său dela Muşatini şi Basa
rabi până în zilele lui şi dela 
Nistru până la Tisa, umilindu-şi 
geniul într-un smerii învăţăcel 
al trecutului; — Kogălniceanu 
s-a făcut sinteza Munteniei şi a 
Moldovei şi înainte de a fi crea
torul României unite s*a supus 
Daciei; — Movilă e în Răsări
tul ortodox cât oricare papă sau 
cap de reformaţiune din Occi
dent, fiindcă prin el a răsbit în 
forme culte şi de o valoare cul
turală universală toată frămân
tarea religioasă a poporului ro
mân, neştiutul şir de fii ai aces
tui popor, drept-credincios cum 
numai martiriul şiMovilă l-a arătat.

Taina creaţiunii culturale în
cepe să fie pătrunsă de înţele
gerea puterii de fecundare a 
supunerii la tradiţie.

Radu D ragnea.

Primăria mnnlclptalnt Braşov.

No. 4499/1928.

C on vocare
Avem onoare a convoca mem- 

brii consiliului comunal al mu
nicipiului Braşov la şedinţa, 
careva avea lo :în  zilele de 5 
şi 6 Martie a. c., oara 91/2 în 
sala Sfatului.

Ordinea de z l :
1. Verificarea procesului ver

bal al şedinţei precedente*
2. No. 1592/1928. Modifica- 

rea regulamentului despre taxe
le comunale după mărfurile im 
portate. (Rapotor Dr. Z ske 
Victo»)-

3. No. 3716/928. Contractarea 
unui împrumut de 7 milioane 
lei, pentru lărg rea reţele» ape
ductului (Raportor dr. Z ske 
Victor).

4. No. 4001— 4009/928. Con* 
tul de gestiune al fundatiunilor: 
Carohna de Seethal» Mar:a de 
Langendoif, Christo duios Mu- 
mialy. Şt fan Molnar, Jostf Szte- 
rerjy» Frederic de Closius, Med. 
Dr. J  an Pletker, Jo s f  Wehr- 
macher pentru studii şi să aci, 
pe anul 1927. (Raportor dr. 
Schnell Carol)

5. No. 4401—4409/928. Buge
tul fondaţiunilo : Saelhal Lan- 
gendorf, Christodulos, Mo’nar, 
Sztetenyi, Clos us, dr. Piecker 
şl Wthrmacher pe anul 1928. 
(Raportor dr. Schnell Carol)

6. No. 2434/928* Fixarea diur 
nelor de deplasare ale func- 
ţionerilor şi angajat lor oraşe* 
nesti. (Raportor dr. Schnell Ca 
ro ).

7. No. 29085/927. Rescumpă 
rarea dreptului de aoă dela vă 
duva Lanyi Petru. (Raportor dr. 
Ziske Victor).

8. No. 2604/928. Adresa Mi- 
n sterului de Interne No. 1816 
C/928, referitor la cererea chi* 
riaşiior, a localurilor de piăvă- 
l e  orăşeneşti, cbbnute p in  li 
citatie publică în anul 1925, 
pentru reducerea ch riei. (Ra- 
porfor dr. Z ske Victor).

9. No. 2869/928. Memoriul 
»Reumunei proprietarilor de ca 
să din B aşov, pentru desfiinţa 
rea rechiziţ bor de locuinţe. (Ra* 
portor dr. Ziske Victor).

10. No. 25131/927. Cedarea 
unui teren pe muntele »Pos o- 
vai* societăţii »Vulturul Carpa 
ţiloi*. (Raportor Zerbes Mihail)*

11. No. 2284/928. Deciziunea 
Ministerului de Interne No. 1350 
C/92fc, referitor la vânzarea u- 
nui teren în suprafaţă de 5 ju- 
găre 129 m* p., pe muntele Pos 
tovar, societăţii Carpatine, sec 
tia B/agov. (Raportor Zeibes 
Mihail).

12. No. 1491/928. Cererea lui 
Sachiu Ihe, pentru rectificarea 
aiinierei în Str. Morii (B unâna). 
(Raportor dr. Szeie Bele).

13. No. 2837/928. Adresa Mi
nisterului de Agricultură şi do- 
mem, direcţiunea generală zo- 
otechn căi lefeiitor ia construi
rea ab torului comunal. (Ra
portor dr. Szeie Brie).

14. No 25003/9 îl. Adjudeca
rea luc ărilo/, pentru construi
rea unui cuptor nou la uzina 
de gaz aerian a oraşu ui. (Ra
portor dr* Szeie Bela).

15* No. 1458/928. Cererea fa- 
b ieei de cement şi soţii, pen
tru plasarea unui cablu electric 
pe Strada Principele Caro!. (Ra
portor dr. Szeie Bela).

16. No. 16076/927. Cererea lui 
Joan Zeibes, pentru parcelarea 
unui teren în strada Fabricei. 
(Raportor dr. Szeie Bela).

17. No. 3287/928. Modifica
rea bugetului orăşenesc pe a* 
nul 1927. (Raportor dr. Ziske 
Victor).

Braşov, la 24 Febr. 1928.
Primar:

Dr. C* M oga .

NB. Domnii Consilierii sunt 
rugaţi cu insistenţă a lua parte 
la şedinţă şi a se prezenta punc
tual la oara fixată.» <

Dela soc. Pftjlştenllor .Crucea 
Dreptăţii*

C O N V O C A R E
Societatea Păj ştenilor »Cru

cea Dreptăţii* din Breşov Scheiu, 
conform statutefo*» îşi va ţinea 
Adunarea generală ordinară în 
ziua de Duminecă 11 Martie a. 
c. la orele 11 a. m. (după ter
minarea pare stasului în bise
rica Sf. Treimi de pe Tocile) cu 
următoarea ordine de z i :

1. Raporlul general.
2. R^porlu! casatului.
3. Votarea bugetului pe anul 

1928
4. D'verse propuneri.
Se observă că conform §  11 

la adun. gen. au drept de vot 
numai memb ii ca i eu taxele 
achitate.

Parastasul în em niirea mem» 
brilor răposaţi ai Sosieiăţii se 
va ţine în biserica Sf. Treimi de 
pe Tocile.

Mtmbfii Societăţii sunt rugaţi 
a lua parte la acest parastas* 
Int unirea în localul societăţii 
»Lumina* la orele 9 dim-, de 
unde vor pleca în corpore.
1—2 Comitetul

Convocare
Domnii membrii Filialei Uni* 

unei generale a micilor Indus
triaş’, sunt convocaţi la Aduna
rea genera'ă anuală pe ziua de 
4 Mantie a. c ,  ora 10 dim., în 
Localul Asociaţiunei Str. Hir* 
scher N n. 9.

La ordinea zilei: 1. Rapor
tul comitetului. 2> Raportul ca* 
siernlui. 3. Aprobarea şi descăr
carea comitetului. 4. Propuneri 
şi interpelări. 5. Ccmplectarea 
comitetului»

Comitetul.

se  e a itl un măestru tor» 
sător ia o maşină 

Selfactor pentru tors lână, bine 
plătit. Informaţiuni la ziar.

157 1 - 2
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căsătorit, cunoscând bine 
bucătăria românească şi 
transilvăneană, se caută 
pentru cazinoul fabricilor 
d n Azuga.

Adresaţi Socîefăţei:
»LI M Bl Ş EL DL*

Azuga* Prehova indicând 
activitatea de până acum 
şi referinţe* 156 2—3

Carnet de şofer perdut
Subsemnatul Csü lör Géza din 
Tâ .gul Să cui lor, oierzându mi 
carnetul cu nrul 297 din 1922 
eliberat de prefectura politiei 
Braşov îl declar nul Csüdör 
Géza  şrier. 164 1— I

De vânzare
Diferite maşini şi unelte agri* 
cole, vechicule agricole, auto- 
tractoare, treeretoare, elevatoa
re, 1 şoo pentru m aşni agri
cole 50X 5  m., 2 şopronuri din 
scânduri coperite cu cărămide, 

14X12 m.
Economia moşiei G Z E L L lângă 

Cristian Jud. Braşov. 
Informaţiuni la dl ţtlflB  SchflCl 
def fost Administrator Cristian, 
163 Jad, Braşov, 1—2

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat sau lunar

Comitetul Administrativ al funp 
daţiunei »loan Juga* B 'pşqv»^

Nr. 5/1928.

Prăvălii de închiriat
Se închiriază pe cale de Ii- 

citaţiune publică cele trei pră
vălii din casele Fundatiunii lOAN 
JUGA, Piaţa Braşovulu*', Şirul 
Botelor 22 (sub Banca ALBINA), 
precum şi cete două magazii 
din curte, pe timp de trei ani* 
cu începere d n 1 Oct. a. c* 

L’citaţiunfa va fi cu oferte 
închise ş» verbală.

Terminul d e  înaintarea ofer» 
telor 29  Martie 1928 ora  5  p. nu 

Începerea licitaţiunei verbale 
în aceieşi zi la ora 51/* p. nu 

Cond ţiunile de licitaţiune şi 
de contract sa pot vedea în bi
roul Eforiei şcolare (Liceul AN
DREI ŞAGUlMA).

Comitetul iş rezervă dreptul 
să aprobe oricare dintre ofer
tele intrate, fără considerare Ia 
suma oferită, eventual să nu 
aproba nici una din ele şi să 
publice licitaţiune nouă 

Braşov, d»n şedinţa Comite
tului administrativ, ţinută la 16 
Febr. 1928*
Preşedinte: Secretar;
Ioan Pricu. Romulus Dogariu•

Primăria Hnalcfolnlol Braşov*
No. 4300/1928.

Pablicaţiane
Se pub!ică spre cunoştinţă 

generală că în ziua de 17 Mar
tie 1928 ora 9 dimineaţa în lo 
calul ocolului silvic Oraş Timiş 
cu sediul în Braşov, Strada Ar
gintarilor No 5 se va vinde prin 
licitaţiune pub'ică, cu oferte în
chise şi s’gilate o cantitate de 
circa 200 metri cub de brad din 
pădurea Germen pe tulpină*

Preţul de strigare este pentru 
un metru cub pe tulpină 300 
Le', ca garanţie se cere 4000 
Lei.

Vânzarea se va face pe lân* 
gă observarea d spoziţiuniior le* 
gii Dentru contabilitatea publi* 
că (Art. 72—83) şi conform con* 
diţiunilor speciale, de cari a* 
matorii pot lua cunoştinţă zii* 
nic dela ocolul silvic Oraş*Ti* 
m:ş între orele 8— 13.

Braşov, la 23 Februarie 1928, 
Primar: Secretar general:

Dr. M oga* Emil Socaciu•

Pfimlrla ManlclDlnlnl Braşov.
No. 4353/1928.

Publicaţiile
Se publică sore cunoştinţă 

generală că în ziua de 17 M ar 
tie 1928 la ora 10 dimineaţa în 
localul ocolului silvic OraşTi- 
miş cu sediul Braşov, Strada 
Argintarilor No. 5, se va vinde 
prin licitaţiune publică, cu o* 
ferte închise şi s gilate, o can
titate de circa 800 metri ster de 
fag foc pe tulpină din pădurea 
Cheişoară*

Preţul de strigare este pen
tru un metru ster pe tulpină 120 
Lei, ca garanţie se cere 9500 
Lei.

Vânzarea se va face pe lân
gă obseivarea dispoziţiunilor le
gii pentru contabilitatea publică 
(Art. 72—83) şi conform condi* 
ţiunilor speciale, de cari ama* 
torii pot lua cunoştinţă z Inie 
dela ocolul silvic O.aş Timiş 
între orele 8—13.

Braşov, la 23 Februarie 1928,
Primar: Secretar general:

Dr. M oga. Emil Socaciu•

T E A T R U  A S T R A
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Despre cooperaţie.
de L Podea.

Apostolatul cooperatist.
(în continuare).

Un obstacol destul de mare de care te. loveşti la organi
zarea cooperativelor orăşeneşti este şi mentalitatea greşită a 
păturei noastre intelectuale.

Se organizează cooperaiive militare, pentru trebuinţele mi
litarilor, controlate de militari. Se înfiinţează cooperative func
ţionăreşti pentru nevoile funcţionarilor, controlate de ei. Coo
perative de patroni coetrolate de patroni. Cooperative comer
ciale de speculă controlate de comercianţi.

Dar, când se pune chestiunea organizării masselor, inte
lectualii noştri, cu greu înţeleg că şi massele au acelaşi drept: 
de a se organiza ca grup deosebit de celelalte grupări, clase 
şi caste sociale şi de-a avea rolul principal în conducerea 
organizaţiei lor.

Ele au lipsă de asistenţa intelectualilor şi aceştia sunt da
tori să vină în ajutorul muncitorimei. Dar de aici şi până la 
monopolizarea conducerii e o distanţă colosală. Altceva e când 
un cărturar întră într’o mişcare muncitorească spre a o ajuta 
şi, altceva e când un grup de cărturari monopolizează condu
cerea ei.

Cooperaţia e una dintre mijloacele de luptă economică de 
castă şi de clasă. Aşa s’a născut ea, aşa este ea aşa va 
rămâne până la cap. Trebue să ne împăcăm şi noi cu acest 
caracter al ei dacă vrem mişcare cooperatistă, ori apoi s’o su
primăm cu totul. Oricine încearcă să creeze din cooperaţie 
ceva deosebit de ce este, o face ridiculă, o compromite sau o 
ucide. Ea nu poate exista şi nu poate progresa decât lăsată în 
drumul ei şi păstrându-i caracterul ei de ctasă, clasă şi grup.

Aceasta nu înseamnă escluderea intelectualilor dintr’o 
cooperativă muncitorească — mai ales din una de aprovizio
nare, ci numai că, controlul ei se cuvine grupului care a sim
ţit nevoia unei organizaţii şi i-a dat naştere.

Apostolia cooperatistă provoacă o mulţime de conflicte 
intre idealul ce-1 reprezintă ca şi între mentalitatea greşită a 
intelectualilor şi superstiţiile masselor.

Ea e suspiţionată dese ori, la început, nu numai de duş
manii cooperaţiei ci şi de prietenii cei ce-i doresc din suflet 
şi sincer înflorirea.

Există atâtea prejudiţii în suflete şi atâtea interese cari 
pândesc în ascuns. E râvna după popularitate, râvna de profit 
uşor, interese politice, religioase, sociale şi altele. Cooperaţiei 
nu i se poate da însă niciun fel de nuanţe afară de cel eco
nomic impus de grupul care organizează o socitate pentru ne
voile sale economice.

Apostolia cooperatistă are menirea să creeze o mentali
tate favorabilă mişcărei, păstrând principiile ei pure, nivelând 
deosebirile de vederi, canalizând forţele în direcţie sănătoasă 
plivind cu stăruinţă şi răbdare răul şi înlăturând obstacolele 
şi interesele cari nu încap în cadrele unei societăţi fraternale.

Dar nici la sate nu avem un teren mai favorabil. Şi acolo 
întâlnim aceleaşi neajunsuri. Uneori chiar mai mari decât la 
oraşe. Unde populaţia e dominată de câţiva fruntaşi, nu poţi 
face nimic fără aprobarea lor. Dacă sunt firi egoiste şi caută 
să profite din ori-ce mişcare şi nu le dai cooperativa care să 
servească interesele lor, cu greu se poate organiza o socie
tate de cooperare.

Apoi, şi la sate, găseşti grupurile cari caută să dea şi 
cooperaţiei un caracter confesional, politic sau de altfel.

Apostolia cooperatistă, trebue şi aici, să aducă înţelegerea, 
să risipească îndoelile şi neîncrederea, să pregătească calea 
cea bună, să impue ideea de fraternitate şi scopul binelui co
mun.

Sistemul de funcţionare.

O cooperativă odată organizată trebue să-şi aleagă şi un 
sistem de funcţionare.

Vorbind de cooperativele de aprovizionare şi valorizare, ele 
pot alege între două sisteme: cel de prăvălie şi cel de magazie.

Unde societatea are un număr însemnat de membrii sa
lariaţi, cari trăesă numai din cumpărări şi unde se poate strân
ge dela început capitalul necesar operaţiunilor şi aranjării 
unei prăvălii, se va adopta sistemul de prăvălie.

Unde membrii sunt puţini şi capitalul mic, sau unde nu
mărul membrilor e destul de mare dar nu trăesc din cumpă
rări ci produc ei o mare parte a articolelor necesare traiului 
şi gospodăriei — cum e la sate — se va adopta sistemul de 
magazie.

Diferinţa e aceasta:
Populaţia oraşelor trăeşte din salare şi plăteşte totul cu 

ban, dela aţă şi ac, dela firul de salată şi bobul de cucuruz 
până la pâine, haină şi locuinţă. Orăşânul cumpără zilnic ori 
una ori alta. Unei cooperative orăşeneşti corăspunde deci sis
temul de prăvălie, deschisă zilnic. Ceeace poate face imposi
bil acest sistem, e numai lipsa de capital suficient. In cazul 
acesta şi cooperativa orăşenească va adopta sistemul de ma
gazie, până la înmulţirea cooperatorilor şi crearea capitalului 
necesar.

Pentru sate noi recomandăm sistemul de magazie. Sătenii 
nu cumpără bunăoară articole de hrană. Rar cumpără îmbră
căminte. Tot ce consuma ei cu oarecare regularitate sunt: pe
trolul., zahărul (mai puţin) săpunul. Din branşa fierăriei nişte 
cuie, fier de plug,, coase şi rafuri, apoi mărunţişuri pentru casă 
iar primăvara bumbac.

Ori, întreg comerţul acesta, care numai la aparenţă e 
complicat, se poate face foarte uşor după sistemul de magazie.

Că de ce e preferabil acest sistem e uşor de înţeles. 
Muncitorii dintr’un cartier, puţini la număr, nu vor angaja nici 
un loc de prăvălie cu chirie mare, nici om de serviciu Află 
un, 1q<̂ de magazie cu preţ ieftin, iar mărfurile le distribuesc 
singuri odată stîu de două ori la săptămână.

Tot aşa şi sătenii. Pentru cât cumpără ei ajunge deschi
derea unej magazii ee două sau trei ori la săptămână, când 
serviciul de' distribuţie îl pot face cooperatorii singuri, fără asis
tenţa oamenilor de specialitate.

Oriunde şi oricând se adoptă sistem greşit, cooperativa 
nu poate progresa. __________________ _____________ _

T I P Q O R A F 1 A  A .  M U R B Ş I A N U i  B R A N I S C E  & w ^ M P . B R A Ş O V

O societate orăşenească cu un suficient număr de mem
brii şi fonduri suficiente, pierde, adoptând sistemul de magazie.

Şi orice cooperativă cu număr mic de membrii şi fonduri 
mici, pierde, adoptând sistemul de prăvălie, care implică chi
rie mare şi, salarizări de personal.

Cooperativele săteşti tot din acest motiv stagnează şi cad, 
Sătenii cumpără puţin şi rar. Spesele prăvăliei sunt mari. Co
operativa în cazul acesta nu poate da beneficii membrilor şi 
căderea ei e inevitabilă.

— Va urma —

Dela Consiliul de miniştri.

Legea cultelor. Eeiorma
învăţământului secundar,

In şedinţa de Marţi a con 
siliului de miniştri mirrstrul La* 
oe de tu a espus oroectul nou
lui regim el cullelor. Noul re- 
g'm al cultelor eşa cum a fost 
întocmit de d. mm'stru Lape- 
datu pe baza exam nării dea* 
pioape a siuaţiei ş răspândirii 
f ecăiei c ed nţe şi pe baza con* 
sulîârii tuiu or reprezentanţilor 
d feritelor culte, ca şi a comu 
nifăţilor lor, a fost aprobat de 
cons liu şi s’a încuv inţat pre
zenta ea lui Parlamentului

Alt 45 din proect, articol care 
a stârnit agitaţia prelaţilor nmţl 
din Ardeal lâm âre In forma In! 
primitivă— spun z a  ele bacu- 
reştene.

După d s ’t ţu n îe  d n  Senat 
şi Cameră se va vedea ce mo 
dificări urm ază a i se educe 
acestui articol. Da ă nu se ve 
putea ajunge Ia o înţelegere 
pentru o fo mulă tranza ţicnală 
cafe să mulţumească pe toa ă 
lumea, nu este exclus să se re
nunţe !a act st articol, urmând 
ca pentru regularea s tuaţ ei a 
verilor b sericejti să se recurgă 
la dreptul comun.

Cons liul a exerrrnat prolOCtnl
de reformă a lovăţămâtalut se*

1 INoul comitet al «Sindica
tului presei din Ardeal" ales 
în adunarea generală de Dumi
necă ţinută la Cluj s*a consti
tuit astfel: Dr. Gheorghe Stoica 
preşedinte, C. Codarcea v.*pr§ 
şedinţe, Aurel Buteanu secretar 
general, ̂ Valeriu Puşcariu casier, 
membrii în comitet: Ion Clopo
ţel, I. Ilieşu, i. Tolan, 1. Montani, 
A, Cotruş, A. Lupeanu, H. Tecu- 
lescu şi M. Gomboş. Censori 
d*nii; Sept. Popa, Petruca şi Al. 
Nicoară.

Membrii de onoare ai Sindi
catului au fost proclamaţi d-nii: 
Nicolae Iorga, Episcopul Fren* 
tiu, Al. Lape datu, Sever Bocu, 
loan Moţa şi generalii Neculcea 
şi Moşoiu.

*
Pentru statuia lui Dr. Ioan 

Rafiu, care se va ridica la Turda, 
studenţii dela Academia comer
cială din Cluj au colectat suma 
de 1000 lei.

Camera a decis unanim în 
şedinţa de alaltâeri să se aşeze 
In incinta Camerei bustul ma
relui bărbat de stat Take lonescu. 
In numele P. N. Ţ. s-a alăturat 
propunerii făcute de d-nul dep. 
Xeni, d l M. Cantacuzino.

Reprezentaţiile celebinlni lin 
sionist Atlredo Uferlnl. Atragem 
cu insistenţă atenţia publicului 
beşoveen asupra admireblelor 
pre staţiuni iiusionişte ele trupei 
A* Uferinii, care dă astăzi sea 
ră, in sala Redute-, ultima re
prezentaţie* In cedrul unui fru
mos decor şi a unui vast şi va 
riat program, celebrul ilusronist 
numeşte publicul cu execuţi le 
sale originale şi stupefiante, în
făptuite înti’un stil măreţ* din 
cari ru lipsesc scenele hazlii 
şi ilariante*

cnndar, întocmit de d* prof. dr. 
C. Angelescu, min'strul instruc
ţiunii publice*

Princ p ul fundamental al re 
formei este că se creieză llCOttl 
nnitar, deci fără ram ficaţ'ile sau 
special zarea de până acum : 
cles’c, real şi modern. Liceul 
unitar va fi nnmal de şeapte cla
se* cu două cicluri* adică cu 
g.mnszul de 4 ctase, la termi
narea cărora ss dă un 01301611 
dB absolvire şi urmează alţi trei 
ani de liceu, care se închee cu 
examenul de bacalaureat.

Cons liul a aprobat proiectul 
dlui min stru dr. C. Angelesm, 
şi a încuviinţat depunerea lui 
în Parlament.

Serbările Unlrel Basarabiei.
Cons'liul a  eprobat progra

mul întocm t de d. ministru I. 
Inculeţ. priv tor la organ zarea 
seibărilor dela Ch;ş nău, din Ba
sarabia şi d n restul tării, pen* 
tru aniversa e=* a zece ani dela 
Unirea Basarabiei cu România 
veche.

Z ua aniversării a fost f xată 
la 29 April e 1928. Serbările vor 
avea caracter naţional.

Trecerea graniţei româno- 
iugoslave fără paşaport. Zia
rul „Politica* din Belgrad anunţă 
că între guvernul român şi cel 
din Belgrad s*a ajuns la o în
ţelegere, după care se permite 
trecerea graniţei româno-jugo- 
slave fără paşaport pentru ro
mâni şi iugoslavi. Se mai per
mite şederea până la 5 zile în- 
într o zonă de 15 klm. distanţă 
de graniţă.

•

Concertul celebrului violi- 
nist Burmester va avea Ioc în 
seara zilei de 8 Martie. Marele 
artist vine pentru primaoră la 
Braşov, după un turneu făcut 
prin Japonia, America de nord 
şi sud unde a secerat mari suc
cese. Bilete s*au pus în vânzare 
la agenţia Klingsor.

•

Renumitele plâci fotografice

„Lumiere et Jougla*
se găsesc cu 'preţurile cele mai 

reduse, în depozit l a :
cum iMifliuci 1 . 1 .
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^ n v o c a re
Onor. membrii ai grupului 

religios Braşov prin aceasta 
sunt invitaţi la slujba în sobor, 
ce se va ţine Duminecă în 4 
Martie a. cor. ora 3 d. a. în bi
serica Sf*tu)ui Nicolae din Bra- 
şov-Scheiu.

Predica o va ţinea Păr. dr. 
Petru Debu.

La această slujbă sunt invitaţi 
toţi drepţi credincioşii creştini.

Braşov, 29 Febr. 1928.
locţn Broşu, Dr. Petru Debu* 

preş. secretar.

Atitudinea factorului 
conşttuţional

Cetim în ziarul '„Neamul Ro
mânesc* :

Ultimele audienţe ale 
membrilor guvernului la Re
genţă au fost edificatoare 
şi nu mai lasă loc nici-unei 
interpretări în ce priveşte 
atitudinea factorului consti
tuţional.

Regenţa aşteaptă pur şi 
simplu demisia guvernului, 
—  al cărui caracter de pro* 
vizorat i-1 fixase încă dela 
început.

i Membrii Regenţei nu an 
făcut decât să semneze de
cretele curente şi n-au mai 
întrat în nici-o discuţie care 
şă angajeze chiar cel mai 
apropiat viitor.

Impresia membrilor gu
vernului e că Regenţa aş
teaptă cuvântul liberator... 
pentru ţară.

Petrecere. Societatea de aju
torare a conducătorilor de auto
mobile din Braşov aranjează în̂  
ziua de Sâmbătă, 3 Martie, o* 
petrecere în sălile Redutei. în
ceputul la orele 8 seara. In pro
gram este luată esecutarea ope
retei „Nevestica mea*. După re
prezentaţie urmează dansul. La 
această petrecere se invită şL 
pe calea aceasta toţi proprie
tarii de automobile ca şi prie
tinii societăţii. •

Adunarea generală annală F8SR
se va ţine în ziua de mâne 
Vineri 2 Martie oia 9 seara la 
Cercul Militar* Vor lua parte de
legaţii tuturor Cluburilor din re 
giunea Braşov* Secretar regio< 
nai Miron N icoară•

Mulţumesc recunoscător tu
turor P. St* Doamne şi Domni, 
cari mi*au adresat cuvinte d e  
mângâiere şi au participat la  ̂
îmormântarea neuitatei m ele 
soţii.

Braşov, în 1 Martie 1928*
L Prlşco,

Paroh.

Primăria Nonlclpialal Braşov.

No. 4086/1928.1

Publicaţiune de licitaţia
Se aduce la cunoştinţă pu- 

bl'^ă, că în ziua d e  16 M artie  
1928 la ora 9—11 a. m.f se va 
ţine la secţia economică a Pri
măriei o novă licitaţie publcă 
cu oferte sigilate ş< timbrate 
pentru aren darea loturilor înve
cinate Nr. 114 şi 115 Nr» top* 
10993 d e  câte 4 jugăre împre
ună 8  jugăre  situate în Stupini 
pe timp d e  trei anu

Licitaţia se ţine în baza Art- 
72—83 a  legii contablităţi pu
blice*

Arendă anuală se va plăti îhr 
două rate egale. Jumătatea a* 
renzii pentru primul an e de 
plătit imediat după terminarea 
licitaţiei*

La ofertă e de anexat o ga
ranţie de 10 la sulă din aren
da oferită.

Preţul de strigare este 10CKK 
lei pe jugăr.

Condiţiunile detailate se pol' 
vedea la secţia economică a  
Primăriei*

Braşov, la 27 Februarie 1928.
Primar: Secretar general»'

Dr* M oga• Socaciu.
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